

2018年10月份總部開會中的講話

貝德神父

聖母軍和婚姻的福音

最近天主教會在愛爾蘭都柏林舉行第九屆世界家庭大會。大會的主題是：「婚姻的福音，世界的快樂」。我認為它提供給我們一個機會，甚至激勵我們，思考婚姻的福音在聖母軍的地位。根據我們創始人方濟杜福的文獻，特別在他的「經由聖母得勝 Victory through Mary」這本書中與「婚姻」相關的文章，還有他的「聖母必統治 Mary Shall Reign」一書的「探訪家庭的精神」的文章中都曾提及。當然，手冊中也有教導。方濟杜福在手冊裡寫到：「這是現在我對聖母軍團員的立場。為什麼不依靠著奉獻的精神結婚？為什麼不以真誠之心去探究婚姻這靈修的金礦呢？」所有的聖母軍團員，無論結婚的或單身的，都該一探婚姻的靈修金礦，這樣他們才能有效地去幫助他們在傳教時所遇到的眾男眾女，並且比較能珍惜孕育他們的原生家庭。

方濟杜福弟兄開始寫他有關婚姻的文章時，就提出一個表達聖母軍基本精神的句子，他說：「聖母軍員應該因著彼此的陪伴而快樂。」他還繼續說：「要建立友誼。這友誼應該超越一般的友誼，因為在它們裡面多了一種因素，靈修的因素。」在聖母軍團員的友誼之中，什麼是靈修的因素呢？我覺得它被綜合在「經常訓辭」中的第三條：「以信德的精神與聖母聯合在一起，工作的時候應在所接觸到的人身上，以及同伴們身上，重新看到耶穌自己，並且由祂的母親服侍著。」當然，如果一位聖母軍團員和另一位聖母軍團員一起工作不再快樂，無法克服困難，無法在所接觸到的人身上看到耶穌的母親瑪利亞，他的聖母軍團員的身分就大有問題了。按手冊，如果他是聖母軍的職員，問題更大，因為聖母軍的職員在支團或在更高的區團，具有推動合一及和好精神的義務。但是，為了擁有一個成功的婚姻，一對夫婦至少在一起時要快樂，而且他們倆之間如果還有一個真正的靈修的關係，那就擁有另一種更大的恩寵。

我們的創始人繼續談婚姻中的友誼關係。他寫道：「我將要談之後的另一種友誼。這種例子已經有不少了，結婚的聖母軍團員有許多的婚姻是這樣的例子，也有一些正在進行中。這顯然是聖母軍的一種獨有的特點。我們應該因這個現象而感到高興，以及訝異於它對聖母軍，對世界，對教會的影響。方濟杜福很清楚歷史上以及當時對婚姻的多種攻擊。事實上，在他 1980 年去世之後，至少在西方國家，這類攻擊變為更狡猾，也更普遍。他認為抗拒婚姻制度在立法上和文化上的瓦解，最好的方法是推行真實純真的婚姻，而聖母軍在這方面可以扮演相當重要的角色。他寫道：「因此，這類聖母軍團員之間的婚姻，是應該鼓勵的。願他們有更多以更高標準結合的婚姻，把世界推向一種新的氣象。」

現在我要簡單的說，方濟杜福對於婚姻的三個主張。第一，婚姻是一種不折不扣的召叫。意思是說，它來自天主的心意，不是人發明的，而是天主計劃的，天主所要的。對大多數的男女，是一條正常的通往聖潔的道路。因此，婚姻是天主安排的得救的、使男女在這世上快樂生活的盟約，更重要的，是為了使他們跟祂一起過永遠完美快樂的生活。婚姻有別的重要的目的，例如生育兒女，可是優先的目的是人的得救。

第二，因為原罪的緣故，來到世界上的每個人都有些缺點，這對婚姻也有影響。因此，隨著歡樂一起的，還有難過、困難、問題和掙扎。結婚的人需要很多的協助，好在天主安排了很豐富的幫助。天主不單以祂化身成人的兒子的死亡和復活拯救了世界，祂還特別救贖了婚姻。天主在人類的婚姻制度內化身成了人，將婚姻立為聖事。因此，婚姻不單是誕生出新生命的工具，而且還是賜予神恩的工具。丈夫與妻子是給予對方以及全家神恩的服務者。耶穌基督成為他們關係中，永遠臨在的事實。在這事上必須點出天主教婚姻中的「瑪利亞」特色。聖母瑪利亞曾對天主的計劃說了一個全心贊同的「是的」，因而她在救贖工程，特別在救贖婚姻的工程中，扮演了很重要的角色。她身為妻子，也是母親，是建立家庭者，是以婚姻及家庭為優先的女人；她特別關心她子女的婚姻和家庭的靈修。我若要更清楚的說明我們的創始人，有關聖蒙福（Montfort）對聖母軍團員或包括任何基督宗教的婚姻，有何種影響的思考，恐怕還需要一整個系列的「神師訓話」。

因此，方濟杜福只加進了一點失望的口氣，可是我們要否認他所說的事實也很困難。他寫到：「為了顯示出婚姻的效果，無論是召叫或聖事，婚姻都需要人的合作；但是，我覺得，和婚姻這偉大的聖事相關的因素中，常缺少了這個元素。眾人都以婚禮那一剎那為婚姻的重點；婚禮結束之後，每個人幾乎都不顧到婚姻的聖事部份。如果新婚夫婦生活順利，那是因為天主慷慨的恩寵，而不是因為雙方的努力所得到的恩寵。婚姻生活的重要成份並不是信德，望德，愛德，卻是英鎊、先令及便士（不過現在已改為歐元）；那不是聖潔，是追求世俗；不是天主，卻純粹是自我。」

第三，婚姻是最基本的福傳學校。在這篇神師訓話的最後，我要引用世界家庭大會文獻中的兩句話。我相信聖母軍團員百分之百會贊同它們。第一個是：「家庭是通往聖母軍福傳的主要媒介。它是信仰及愛情的第一個學校，基督徒家庭常常是我們開始認識基督和祂的愛的來源。」第二是：「藉著家庭把福音傳給世界。家庭以它對基督的生命和愛情，證明了家庭是將福音傳到世界的主要驅動來源。」我個人認為，我們聖母軍跟著我們的手冊，應該重新注意、思考、發揮這整個題目，發揮探訪家庭的精神。這樣才能夠以近數十年來教會對婚姻和家庭龐大豐富的教導，來對抗世界大部份地方給婚姻和家庭的殘忍的、連續不斷的攻擊。